
 

 

                                                 ATA DA 111ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

13 DE SETEMBRO DE 2023 
 

Aos treze dias do mês de setembro de 2023, das 9:00h às 11:00h, aconteceu a 111ª reunião ordinária do CMDDPcD, 
realizada presencialmente no quinto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado na Avenida Benedito Isaac 
Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Olympia de Navasques, Márcia Buava, Darlene Maria Pires, 
Bianca Rossini de Oliveira, Luciana P. D. Raposo Faria, Léia Pereira das Neves Souza, Yasmim Santos Amaral, Laís 
Aparecida Santana Santos, Amanda Ferreira dos Santos, Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Gabriel Biaggi Esplendor dos 
Santos, Camila Indalécio, Éder Dias de Oliveira e Pricila Santos Marcelino. Justificaram a ausência: Benilton Silva Freitas, 
Marisa Martins de Souza Ribeiro, Luciane Souza Bomfim e Dominique Pedro Bonilho – secretária executiva.  Houve 
ausência, não justificada de Soraya Fernandes de Moraes, Gicelli Alves Pereira, Jean Daniel Lopes, Lucas Adriano G. 
Silvério e Arihadney C. Pires de Almeida (novas indicações da Secretaria Municipal de Comunicação), João Benedito 
Farias, Silvia A. Plinta de Camargo e Maria Aparecida Schleier. Também estavam presentes os convidados: Michele C. C. 
de Jesus – Grupo Mães e Pais que lutam, Fernando Lei – Instituto Gira Sol, Edinaldo João dos Santos - Secretaria de 
Transportes e Mobilidade, Gustavo Soares Silva, Otávio Miguel Silva, Sandra e de Jaqueline Eugênio - SinPcD – Serviço de 
Inclusão da Pessoa com Deficiência Auditiva e/ou Surdas. Também tivemos a presença da intérprete de Libras e da guia-
intérprete. A acolhida a todos os presentes foi feita por Sonia, que agradeceu a presença de todos e em seguida, passou 
para a pauta, que apresentou os seguintes itens: 01-Aprovação da ata 110ª de agosto/2023; 02 - Plano de ação 2023 – 
atualizações das ações e novos andamentos; 03 – Calendário - datas importantes – fala dos convidados; 04 - Informes 
gerais. Sobre o item 1 – Aprovação da Ata 110ª: A ata foi aprovada por unanimidade e seguirá para publicação no site da 
prefeitura. Sobre o item 2 – Plano de Ação 2023 - atualizações das ações e novos andamentos: Sobre a Iniciativa n° 2 – 
Fundo Municipal e iniciativa n° 4 – Central de Comunicação: como não houve mudança de status e assim, o Conselho 
ainda está sem o CNPJ, sem conta bancária e não consegue dar andamentos em relação a Central de Comunicação, 
Camila sugeriu e pediu que constasse na ata a importância de marcar uma reunião com a secretaria de governo, pois é 
uma questão de urgência entender os motivos de tanta demora em nossas solicitações; termos esses quesitos atendidos 
nos fortalece enquanto conselho de direitos e amplia a possibilidade de continuidade de projetos. O plenário concordou e 
ficou deliberado que Sonia fará um ofício com a solicitação para uma reunião entre os membros do Conselho e o Sr. José 
Lopes. Olympia confirmou que o ofício deve ser dirigido à SMDHCM e essa secretaria encaminhará o pedido ao secretário 
de governo. Sonia garantiu que a fala de Camila estaria registrada em ata. Sobre a iniciativa n° 7 – Encontro Municipal da 
Pessoa com Deficiência e com Mobilidade reduzida: Sonia apresentou uma planilha para a prestação de contas sobre o 
evento do Vôlei Sentado e informou que, em relação aos patrocínios, tivemos de entrada R$ 1500,00 e saída R$ 601,00 e 
assim, temos uma sobra de caixa de R$ 899,00. Dos itens que nos propomos a fazer, praticamente alcançamos todos e o 
nosso evento foi sucesso. Tivemos um retorno muito positivo dos atletas, árbitros e do presidente da Federação Paulista 
de Vôlei Sentado com relação à organização, animação e espírito de grupo dos conselheiros. Para o próximo evento e 
para atingirmos melhor a participação de munícipes foram apresentadas as seguintes sugestões: divulgação com carro de 
som, divulgação em feiras, nos condomínios, no Centro da cidade e panfletagem. Edinaldo comentou que tem um amigo 
que trabalha com divulgação em carro de som e que poderá nos ajudar quando quisermos. Sobre a inciativa n° 8 – 
Conferência Municipal de Direitos da Pessoa com Deficiência e com Mobilidade reduzida: Sonia informou que houve uma 
reunião em 01/09 com os coordenadores das Comissões para o planejamento inicial; foi feita a leitura do Ofício n° 36 de 
14/08/23 – CONADE e do Caderno de Orientações  do CEAPcD e houve a definição das seguintes etapas: A) Faremos um 
Fórum, pois há dois anos fizemos a II Conferência Municipal e assim, só precisaremos atualizar os temas. Então, em 27/10 
(sexta-feira) das 8h30 as 16h faremos o 1° Fórum Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência: Construindo um 
Brasil mais Inclusivo, no auditório do Paço Municipal – Av. Prof. Manoel José Pedroso, 1347 – Pq. Bahia. B) Solicitações 
por meio de ofício: SMDHCM – 100 Kits lanche e 100 copos de água – Ofício n° 31 de 12/09, Acessibilidades – Ofício n° 32 
de 12/09; para SMC – Ofício n° 33 de 12/09 - Criação da logomarca do Fórum, divulgação, cerimonialista para abertura, 
cobertura e fotos. Ainda, solicitar para a Paulus Social, um mediador e sugerir o Professor Ms. Carlos Ferrari, para a 
discussão dos subtemas. Deveremos voltar a discutir essa inciativa na próxima reunião para os ajustes. Sobre o item 03 – 
Calendário - datas importantes – fala dos convidados: Sonia conta que o mês de setembro – Setembro Azul - foi 
escolhido como o mês de celebração de datas importantes para os surdos (dias 21, 26 e 30), pois em 1857 foi inaugurado 
o Instituto Nacional de Educação de surdos (INES) no Rio de Janeiro, primeira escola para surdos no Brasil; e a cor azul, 



 

 

para representar a resistência, uma vez que, na 2ª Guerra Mundial as pessoas com deficiência, inclusive os surdos, tinham 
que usar uma faixa azul no braço, pois isso indicava pessoas inferiores pelos nazistas. O dia 22/09 é o Dia Nacional do 
Atleta Paralímpico, instituído pela Lei nº 12.622, de 8 de maio de 2012. Assim, o conselheiro Gabriel trouxe as últimas 
medalhas, conquistadas nos meetings de Atletismo e Natação e como convidados estavam presentes três pessoas que 
são atendidas no SinPcd, Gustavo Soares Silva, Otávio Miguel Silva e Sandra e também Jaqueline Eugênio, assistente 
social do serviço, que é um espaço de referência para os munícipes surdos. Os convidados contaram um pouco de suas 
histórias de vida, suas expectativas e suas dificuldades como: não ter acesso a informações nas secretarias e a demora em 
marcar audiometria e pegar o laudo. Luciana explica que a audiometria é feita no CEFOR, tem datas próximas, que ela 
pode agendar, mas a demora é para a vaga com o otorrino para o laudo. Camila sugeriu para Luciana se haveria a 
possibilidade de marcar as audiometrias para grupos, em um único dia. Jaqueline informou que nunca é coletivo, pois a 
renovação de laudos é contínua e Luciana ratificou essa informação. Michele comentou que para alguns exames, como o 
BERA, o nosso município perdeu a referência em hospitais. Darlene agradeceu e destacou a importância da presença dos 
convidados, que com suas informações mostraram que o Conselho está no caminho certo quanto à batalha pela Central 
de Comunicação. Jaqueline atualizou a informação de que o melhor é se referir ao mês como Setembro Surdo, mas o 
sentido das celebrações continua o mesmo. Também informou que formalizará o convite para receber o Conselho, na 
Casa de apoio para uma atividade, em 27/09 e que Camila Indalécio fará uma roda de conversa com familiares e 
profissionais no dia 25/09. Sobre o item 4 – Informes Gerais: 4.1 – Convite do CEAPcD – Seminário em parceria com a 
OAB - Comissão dos Direitos Previdenciários e Comissão dos Direitos da Pessoa com Deficiência. Tema: Os Conselhos da 
Pessoa om Deficiência na luta por direitos. Sonia informou que o seminário será no dia 19/09 das 9h30 as 13h30 e que 
assim que receber o link para inscrição enviará no grupo de whatsapp. 4.2 – Status das denúncias de agosto: Márcia 
Buava informou que sobre o caso da pessoa que vendia balas e que tem deficiência intelectual, houve a intervenção da 
SMDHCM, do CRAS e da conselheira Luciana e a família entendeu a importância do trabalho formal. Luciana acrescentou 
que houve o encaminhamento da pessoa para o Atacadão para uma entrevista. Sobre a outra denúncia de uma moça que 
era atendida pela Apae de Cotia e que supostamente estava em cárcere privado, na verdade ela está sem 
acompanhamentos. Sonia também informou que sobre a denúncia de que uma criança que estava sofrendo com maus 
tratos dos pais, foi feito o encaminhamento para o Conselho tutelar. Para encerrar esse item, Michele informou que no 
dia 17/09 haverá o Café com Axé, em Caucaia. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada 
pela Presidente do Conselho. 
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